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Niederschrift der 46. öffentlichen Verbandsversammlung des
Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seenplatte

Termin:

Ort:
Leitung:
Schriftführer:

Anwesend:

17.10.2016

Stadt Neubrandenburg, Rathaus, Sitzungssaal
Heiko Kärger
Martin Lamers

Heiko Kärger
Wilfried Block
Rudolf Borchert

Dietrich Daedelow
Sven Flechner

Edgar Kliewe
Tilo Lorenz

Georg Nikelski
Elke-Annette Schmidt
Norbert Schumacher
Eckhardt Tabbert

Silvio Witt
Viola Brentführer

Bernd Fuhrmann
Peter Lundershausen

Anja Schewe
Hans-Jürgen Schwanke

Landrat, Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte (Stellvertreter ohne
Stimmrecht)
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte

Oberbürgermeister, Stadt Neubrandenburg
Stadt Neubrandenburg
Stadt Neubrandenburg
Stadt Neubrandenburg
Stadt Neubrandenburg
Stadt Neubrandenburg
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Norbert Möller

Christian Holz
Dr. Günter Lüdde

Andreas Grund

Karsten Rohde

Axel Zimmermann

Dr. Michael Koch

Dietmar Schmidt

Bürgermeister, Stadt Waren (Müritz)
Stadt Waren (Müritz)
Stadt Waren (Müritz)

Bürgermeister, Stadt Neustrelitz
Stadt Neustrelitz
Stadt Neustrelitz

Bürgermeister, Hansestadt Demmin
Hansestadt Demmin

Geschäftsstelle des Regionalen Planungsverbandes MSE:
Christoph v. Kaufmann Leiter
Martin Lamers Schriftführer
Margit Blanck Mitarbeiterin

Ministerium für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung M-V:
Hermann Brinkmann Abt. 4, Referatsleiter

Gäste:

Es waren insgesamt 90 Gäste anwesend.

zu TOP 1: Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, eröffnete die 46. Verbandsversammlung um 16.05 Uhr.
Die Sitzung war in ihrer gesamten Zeitdauer bis 17.20 Uhr öffentlich.

Herr Heiko Kärger begrüßte die anwesenden Verbandsvertreterinnen und -Vertreter sowie
die Gäste.

Die ordnungsgemäße Einberufung der Verbandsversammlung gemäß § 7 der Satzung des
Regionalen Planungsverbandes Mecklenburgische Seenplatte in der Fassung der Bekannt-
machung vom 14. Juni 2016 wurde festgestellt.

Die Beschlussfähigkeit gemäß § 8 Abs. 1 und 2 der Satzung sowie § 3 der Geschäftsord-
nung in der Fassung vom 6. Februar 2012 konnte mit 21 anwesenden von 25 stimmberech-
(igten Vertretern festgestellt werden.

zu TOP 2: Feststellung der Tagesordnung

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, stellte fest, dass keine schriftlichen Anträge zur Ergän-
zung oder Änderung der fristgerecht zugestellten Tagesordnung vorliegen. Somit wurde die
folgende Tagesordnung einstimmig festgestellt:

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit

2. Feststellung der Tagesordnung
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3.

4.

5.

Kontrolle der Niederschrift über die 45. Verbandsversammlung
Bericht des Vorsitzenden - Aussprache

Feststellung des Jahresabschlusses 2012 und Entlastung des Vorsitzenden und des
Verbandsvorstandes

Teilfortschreibung Regionales Raumentwicklungsprogramm:

a) Beratung und Beschlussfassung über das schlüssige planerische Gesamtkonzept zur
Qualifizierung des Vorentwurfs aus der ersten Beteiligungsstufe als Entwurf für die
zweite Beteiligungsstufe

b) Abwägung der im Rahmen der ersten Beteiligungsstufe zum Vorentwurf eingegange-
nen Anregungen, Hinweise und Bedenken

c) Beratung und Freigabe des Entwurfs der Teilfortschreibung und des Entwurfs des
Umweltberichtes für die zweite Beteiligungsstufe

Sonstiges

zu TOP 3: Kontrolle der Niederschrift über die 45. Verbandsversammlung

Es wurden keine Einwendungen oder Ergänzungen zur Niederschrift über die 45. Verbands-
Versammlung vom 7. März 2016 vorgebracht.

Die Niederschrift der 45. Verbandsversammlung wurde bei drei Enthaltungen einstimmig
bestätigt.

zu TOP 4: Bericht des Vorsitzenden - Aussprache

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, informierte die Verbandsversammlung über die Aktivitä-
ten des Vorstandes des Regionalen Planungsverbandes seit der letzten Verbandsversamm-
lung am 7. März 2016 wie folgt:

"Die 45. Verbandsversammlung fand am 7. März 2016 statt. Der Vorstand trat in den zurück-
liegenden sieben Monaten dreimal zusammen. In diesen drei Vorstandssitzungen hat er sich
schwerpunktmäßig mit der Teilfortschreibung des Regionalen Raumentwicklungsprogramms
zur Windenergie auseinandergesetzt und dazu Beschlüsse als Empfehlung für die 46. Ver-
bandsversammlung gefasst, die in die heute auf der Tagesordnung stehenden Beschlussvor-
lagen eingeflossen sind.

Zu folgenden drei Vorhaben wurde der Vorstand im Rahmen von Beteiligungen zur Abgabe
von Stellungnahmen aufgefordert:

Erstens: Im Rahmen der ersten Beteiligungsstufe zur Teilfortschreibung des Regionalen
Raumentwicklungsprogramms der Region Westmecklenburg stellte der Vorstand fest, dass
die im Entwurf dargestellten Windeignungsgebiete weit genug von der gemeinsamen Regi-
onsgrenze entfernt liegen und deshalb die Belange der Mecklenburgischen Seenplatte nicht
tangiert werden. Entsprechend wurde auf die Abgabe einer Stellungnahme verzichtet.

Zweitens: Die Oberste Landesplanungsbehörde bat um Abgabe einer Stellungnahme zu
einem Zielabweichungsverfahren für ein Windenergievorhaben westlich von Bartow. Das
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Vorhabengebiet liegt innerhalb eines potenziellen Eignungsgebietes, das in der Beschluss-
vorläge W 7/16 enthalten ist. Der Obersten Landesplanungsbehörde wurde mitgeteilt, dass
zum gegenwärtigen Verfahrensstand der Teilfortschreibung noch nicht abschließend beurteilt
werden kann, ob sich die Vorhabenfläche als EignungsgebietfürWindenergieanlagen bestä-
tigen wird.

Drittens: Zum Entwurf des Nahverkehrsplans des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte
wurde festgestellt, dass diesem Entwurf die Ziele und Grundsätze aus dem Regionalen
Raumentwicklungsprogramm nicht entgegenstehen. Deshalb hat der Vorstand auf die Abga-
be einer Stellungnahme verzichtet. Inzwischen wurde der Nahverkehrsplan 2016 bis 2020
am 10.10.2016 vom Kreistag beschlossen.

Abschließend möchte ich Sie, sehr geehrte Damen und Herren, noch darüber informieren,
dass die Arbeit an der mit dem Haushaltsplan 2016 beschlossenen Aufgabe der öffentlich-
keitswirksamen und medialen Aufbereitung der historischen Kulturlandschaften in Angriff
genommen wurde. Der Regionale Tourismusverband Mecklenburgische Seenplatte und ein
auf Destinationsmarketing in Zusammenarbeit mit einer ausgezeichneten und bestens ver-
netzten PR Agentur arbeiten daran, den jeweils touristischen und journalistischen Content zu
den Kulturlandschaften zu erstellen und zielgerichtet über die entsprechenden vielfältigen
Medien öffentlichkeitswirksam zu vermarkten. Die Bearbeitung dieser umfassenden Aufgabe
wird bis August 2017 in Anspruch nehmen. Ein Veranstaltungstag zum Thema "historische
Kulturlandschaften" wird bereits im nächsten Mai für Journalisten, Servicekräfte aus regional
ansässigen Tourismusunternehmen und weiteren Multiplikatoren durchgeführt."

Im Anschluss an den Bericht eröffnete der Vorsitzende die Aussprache.

Nachdem keine Wortmeldungen angezeigt wurden, schloss der Vorsitzende die Aussprache.

zu TOP 5: Feststellung des Jahresabschlusses 2012 und Entlastung des Vorsit-
zenden und des Verbandsvorstandes

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, erteilte Herrn Christoph von Kaufmann das Wort.

Herr Christoph von Kaufmann erläuterte, dass der Prüfbericht zum Jahresabschluss 2012

bereits in der 45. öffentlichen Verbandsversammlung durch die Leiterin des Rechnungsprü-
fungsamtes des Landkreises Mecklenburgische Seenplatte, Frau Christiane Leddermann,
vorgetragen worden war. Anschließend war die Entlastung des Verbandsvorstandes durch
die Verbandsvertreter als Beschluss W 1/16 angenommen worden.

Im Nachgang der 45. Verbandsversammlung ist der Regionale Planungsverband durch die
Kommunalabteilung des Ministeriums für Inneres und Sport M-V darüber informiert worden,
dass vor der Entlastung des Vorstandes zuerst die Feststellung des Jahresabschlusses 2012
erfolgen müsse.

Dies soll mit der Beschlussvorlage W 4/16 geheilt werden.

Herr Heiko Kärger dankte Herrn Christoph von Kaufmann für seine Ausführungen und eröff-
nete die Aussprache.
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Nachdem keine Wortmeldungen angezeigt wurden, stellte Herr Heiko Kärger die Beschluss-
vorläge W 4/16 zur Abstimmung.

Die Beschlussvorlage W 4/16 wurde einstimmig als Beschluss W 4/16 angenommen
(siehe Anlage 1).

Der Prüfbericht über den Jahresabschluss 2012 liegt zur Einsichtnahme in der Geschäfts-
stelle vor.

zu TOP 6: Teilfortschreibung Regionales Raumenhwicklungsprogramm

a) Beratung und Beschlussfassung über das schlüssige planerische Gesamtkon-
zept zur Qualifizierung des Vorentwurfs aus der ersten Beteiligungsstufe als
Entwurf für die zweite Beteiligungsstufe

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, erteilte Herrn von Kaufmann das Wort, um die Be-
schlussvorlage W 5/16 zu erläutern.

Herr von Kaufmann erläuterte die Beschlussvorlage W 5/16.

Herr Kärger eröffnete die Beratung.

Herr Norbert Schumacher gab ein Statement zum schlüssigen planerischen Gesamtkonzept
ab.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen angezeigt wurden, stellte der Vorsitzende die Be-
schlussvorlage W 5/16 zur Abstimmung.

Die Beschlussvorlage W 5/16 wurde mit 17 Ja-Stimmen, 4 Gegenstimmen und 3 Ent-
haltungen als Beschluss W 5/16 angenommen (siehe Anlage 2).

b) Abwägung der im Rahmen der ersten Beteiligungsstufe zum Vorentwurf einge-
gangenen Anregungen, Hinweise und Bedenken

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, erteilte Herrn von Kaufmann das Wort, um die Be-
schlussvorlage W 6/16 zu erläutern.

Herr von Kaufmann erläuterte die Beschlussvorlage W 6/16 und wies darauf hin, dass die
im Rahmen der 1. Beteiligungsstufe eingegangenen Stellungnahmen im Original hier im Sit-
zungssaal der Verbandsversammlung vorliegen und eingesehen werden können.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen angezeigt wurden, stellte der Vorsitzende die Be-
schlussvorlage W 6/16 zur Abstimmung.

Die Beschlussvorlage W 6/16 wurde mit 17 Ja-Stimmen, 3 Gegenstimmen und 4 Ent-
haltungen als Beschluss W 6/16 angenommen (siehe Anlage 3).
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c) Beratung und Freigabe des Entwurfs der Teilfortschreibung und des Entwurfs
des Umweltberichtes für die zweite Beteiligungsstufe

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, erteilte Herrn von Kaufmann das Wort. um die Be-
schlussvorlage W 7/16 zu erläutern.

Herr von Kaufmann erläuterte die Beschlussvorlage W 7/16.

Herr Kärger eröffnete die Beratung.

Herr Norbert Schumacher reichte zur Beschlussvorlage W 7/16 folgenden Antrag ein:
"Es wird beantragt, die ,Planerische Öffnungsklausel' nicht in den Entwurf der Teilfortschrei-
bung des Regionalen Raumentwicklungsprogramms (Anlage 1 zu Beschlussvorlage W
7/16) aufzunehmen. Die entsprechende Textpassage (ab S. 31 "Den Gemeinden Altentrep-
tow,..." bis S. 32 "...keinen Gebrauch zu machen.") ist aus dem Entwurf zu streichen."
Herr Schumacher erläuterte seinen Antrag mündlich.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen angezeigt wurden, stellte der Vorsitzende den An-
trag von Herrn Schumacher zur Abstimmung.

Der Antrag von Herrn Norbert Schumacher zur Beschlussvorlage W 7/16 wurde mit 5
Ja-Stimmen, 14Gegenstimmen und 5 Enthaltungen abgelehnt.

Anschließend stellte der Vorsitzende die Beschlussvorlage W 7/16 zur Abstimmung.

Die Beschlussvorlage W 7/16 wurde mit 17 Ja-Stimmen, 5 Gegenstimmen und 2 Ent-
haltungen als Beschluss W 7/16 angenommen (siehe Anlage 4).

zu TOP 7: Sonstiges

Es wurden keine weiteren Anmerkungen und Ergänzungen zum Tagesordnungspunkt "Sons-
tiges" vorgebracht.

Der Vorsitzende, Herr Heiko Kärger, dankte den anwesenden Vertretern der Verbandsver-
Sammlung für ihre Teilnahme und schloss die 46. Verbandsversammlung um 17.20 Uhr.

Neubrandenburg, den 17.10.2016

Heiko Kärger
Vorsitzender

Martin Lamers

Schriftführer
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Anlagen
1. zuTOP5: BeschlussW4/16
2. zuTOP6a:BeschlussW5/16
3. zuTOP6b:BeschlussW6/16
4. zu TOP 6c: Beschluss W 7/16
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